
Пояснительная записка
к форуму «Модель профессионально-общественной аккредитации дополнительных профессиональных образовательных программ»
Актуальность темы дополнительного профессионального образования
В настоящее время система дополнительного профессионального образования остро нуждается в модернизации. Ее необходимо привести в соответствие с потребностями экономики, образовательными запросами граждан и приоритетными направлениями развития образования. 
Согласно экспертным оценкам, ежегодно обновляется 5% теоретических и 20% профессиональных знаний. При этом потребности в повышении квалификации и переподготовке специалистов удовлетворены на 10-12%.
Любой субъект экономической деятельности заинтересован в квалифицированных кадрах, причем заинтересован не только в привлечении работников с актуальными профессиональными компетенциями, но и в постоянном повышении их (работников) профессионального уровня. Такой подход является необходимым условием для успешного функционирования и развития бизнеса в условиях конкурентной среды и обостряющейся проблемы нехватки квалифицированных кадров.
Инструментом, обеспечивающим постоянное профессиональное развитие кадров, является система повышения квалификации и профессиональной подготовки специалистов по программам дополнительного профессионального образования (ДПО). При этом основными требованиями к таким программам становятся обеспечение качества образования, соответствие образовательных программ потребностям экономики и конкретных работодателей, адаптивность и гибкость, многообразие и доступность. 
Участники рынка ДПО и особенности регулирования
[bookmark: _GoBack]В постсоветское время основными участниками рынка дополнительного профессионального образования считались отраслевые институты повышения квалификации и вузы, реализующие различные программы повышения квалификации и переподготовки специалистов. Деятельность в рамках ДПО до недавнего времени подлежала обязательной государственной аккредитации. 
Между тем, деятельность многих организаций, фактически оказывающих услуги по ДПО, на практике не регуляризировалась ни нормативно-правовыми актами, ни государственными стандартами. При этом не только государственный, но и общественных контроль за качеством таких образовательных услуг отсутствовал. Речь в первую очередь идет о тысячах компаниях, организующих курсы повышения квалификации; сотнях корпоративных университетов, действующих как структурные подразделения крупных компаний-работодателей; образовательных программах, реализуемых отраслевыми ассоциациями, общественными организациями и т. п.
На сегодняшний день накоплен огромный опыт, как положительный, так и отрицательный, по организации ДПО. Значительный позитивный опыт есть не только у вузов и колледжей, но и у независимых игроков рынка, профессиональных объединений, работодателей. В качестве примера можно привести ОАО «РОСНАНО», корпорацию «Росатом», Федерацию рестораторов и отельеров, Ассоциацию российских банков и др. Систематизация этого опыта позволяет говорить о необходимости построения новой системы регулирования рынка ДПО.
Сегодня система регулирования рынка услуг по дополнительному профессиональному образованию находится в состоянии переходного периода. С одной стороны, существуют многочисленные ведомственные требования к организациям, осуществляющим обучение по программам дополнительного образования. С другой –нормативно-правовая основа ДПО полностью не сформирована, имеют место противоречия в различных правовых актах, что на практике порождает многочисленные проблемы. С третьей - налицо постепенное сокращение государственного регулирования рынка ДПО. 
Так, с 2011 г. государственной аккредитации подлежат только те программы дополнительного профессионального образования, для которых утверждены федеральные государственные требования. (Тем не менее, на практике госаккредитация ДПО возможна). Действующим законодательством и проектом нового закона «Об образовании» предусмотрено, что такие требования вводятся только для тех отраслей, в которых преобладает государственное регулирование или которые характеризуются особой сложностью или опасностью выполняемых работ. 
Таким образом, в ближайшей перспективе доля государственного регулирования рынка ДПО значительно сократится. Поскольку большинство учреждений, оказывающих услуги по дополнительному профессиональному образованию, лишатся государственной аккредитации и соответственно не будут выдавать документы о прохождении программ ДПО государственного образца, образовательные учреждения смогут подтвердить свою конкурентоспособность, качество услуг и эффективность только посредством проведения внешнего, независимого аудита, результаты которого признаются и профессиональным сообществом, и потребителями образовательных услуг. При этом содержание дополнительного профессионального образования должно определяться потребностями заказчика, то есть нуждами реальной экономики и производства.
Формирование системы общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ
Сокращение государственного регулирования рынка ДПО вовсе не означает ослабление государственной политики в сфере дополнительного профессионального образования. Наоборот, государственные приоритеты в сфере ДПО являются основой для развития дополнительного профессионального образования и системной организации его внешнего независимого аудита. 
Так, Правительством Российской Федерации определены несколько задач по формированию общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ, в том числе:
- создать условия для распространения общественно-профессиональных механизмов аттестации и аккредитации образовательных программ;
- повысить роль общественных институтов в управлении образованием;
- сформировать общенациональную систему оценки качества образования, получаемого гражданином, и реализуемых образовательных программ.
В настоящее время Министерством образования и науки России реализуется Федеральная целевая программа развития образования «Создание условий для развития государственной и общественной оценки деятельности образовательных учреждений, общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ». В рамках этой программы разработана модель профессионально-общественной аккредитации дополнительных профессиональных программ. 
Цель разработки этой модели:
- определение объективных, понятных и прозрачных параметров, критериев и процедур для проведения независимой оценки качества программ дополнительного профессионального образования;
- приведение программ ДПО в соответствие с требованиями экономики и рынка труда; 
- создание условий для цивилизованной конкуренции посредством формирования независимых рейтингов компаний, осуществляющих дополнительное профессиональное образование, и их программ ДПО;
- повышение качества образования программ ДПО и оказание в этом плане помощи учреждениям, реализующим программы ДПО;
- признание уровня подготовки выпускников, освоивших программу ДПО, отвечающим требованиям профессиональных стандартов, требованиям рынка труда;
- формулировка принципов, на основании которых формируется реестр добропорядочных организаций, осуществляющих общественно-профессиональную аккредитацию программ ДПО, решениям которых доверяют государство, общество, работодатели и их сотрудники, компании-участники рынка ДПО.
Форум
Приглашаем вас принять участие в обсуждении модели профессионально-общественной аккредитации, выработки решений по ее оптимизации и внедрению в практику рамках форума «Профессионально-общественная аккредитация дополнительных профессиональных образовательных программ».
Форум пройдет 11 декабря 2012 года при поддержке Департамента государственной политики в сфере подготовки рабочих кадров и дополнительного профессионального образования Министерства образования и науки Российской Федерации. Организатор форума – аккредитационное агентство АККОРК. Участие в форуме бесплатное. Программа форума, форма регистрации – прилагаются.
Для участия в форуме приглашаются представители министерств, бизнес-сообщества, ведущие вузы, образовательные учреждения, реализующие дополнительные профессиональные программы. 
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